

ЖАРСЪ

ВЫХОДИТЬ РАЗЪ ВЪ НЕДЕЛЮ, ПО ВТОРНИКАМЪ.

ВТОРНИКЪ, 27 НОЯБРЯ, 1884 ГОДА.

№ 48.

№ 48.

Подписка и объявленія для напечатанія въ газетѣ «Жарсѣ» принимаются въ Канцелярїи Военнаго Губернатора ежедневно до 4 часа по полудни.

Подписная цѣна: съ доставкою и пересылкою въ годъ 3 руб., за четыре мѣсяца 1 рубль. Каждый № отдѣльно продается по 40 коп.

Плата за объявленія—со строкъ мелкаго шрифта: за одинъ разъ 8 коп., два раза 10 к., и за три раза 12 коп.

Статьи, присылаемыя въ редакцію, въ случаѣ необходимости подлежатъ исправленію и сокращенію.

На присылаемыхъ рукописяхъ должны быть означены фамилія и адресъ автора.

Для личныхъ объясненій редакція открыта отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня.

Изгородные адресуются: въ Карсѣ, въ Канцелярїю Военнаго Губернатора.

ВЪ ГОРОДѢ КАРСѢ, ВЪ КАНЦЕЛЯРІИ ВОЕННАГО ГУБЕРНАТОРА КАРСКОЙ ОБЛАСТИ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ГАЗЕТУ

„КАРСЪ“

НА БУДУЩІЙ 1885 ГОДЪ.

Газета «КАРСЪ» въ 1885 году будетъ издаваться на тѣхъ-же основаніяхъ, какъ и въ текущемъ году, по той-же программѣ и подъ тою-же редакціею.

Условія подписки: съ доставкою и пересылкою въ годъ три рубля, за четыре мѣсяца одинъ рубль. Подписка принимается въ Канцелярїи Военнаго Губернатора, куда адресуютъ свои требованія и изгородные.

Газета «КАРСЪ» имѣетъ ближайшею цѣлю всестороннее изученіе Карсской Области и распространеніе въ обществѣ вѣрныхъ и точныхъ свѣдѣній, какъ о нынѣшнемъ ея состояніи, такъ и о мѣропріятіяхъ, направленныхъ къ ея благоустройству. Цѣль эта можетъ быть достигнута въ той мѣрѣ, въ какой лица, имѣющія, по своему положенію, возможность собирать свѣдѣнія по тѣмъ или другимъ вопросамъ, касающимся Области, ея населенія и расположенныхъ въ ея предѣлахъ частей войскъ, выразятъ свое сочувствіе газетѣ и пожелаютъ оказать ей редакціи просвѣщенное свое содѣйствіе сообщеніемъ имѣющихся въ ихъ рукахъ свѣдѣній и матеріаловъ; а потому редакция убѣдительно проситъ этихъ лицъ не отказать ей въ своемъ участіи.

СОДЕРЖАНІЕ. ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ: Высочайшій приказъ. ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ: Телеграммы. Мѣстные извѣстія. Карсская Область въ 1883 году. (Извлеченіе изъ годового отчета). Слѣбъ. Справочный указатель: Метеорологическія наблюденія. Карсскія объявленія. Частныя объявленія.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Высочайшимъ приказомъ по военному ведомству, отъ 13 сего Ноября, Всемилостивѣйше пожалованъ орденъ Св. Станислава 3 степени Сотнику 1 Орско-Моздокскаго коннаго полка Терскаго казачьяго войска *Ивану Курмаарову.*

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ Севернаго агентства.)

22 Ноября.

МОСКВА. Сегодня началось слушаніе дѣла о злоупотребленіяхъ въ Скопинскомъ банкѣ; всѣхъ подсудимыхъ 26, изъ нихъ шестеро: И. Г. Рыковъ, И. И. Рудневъ, И. В. Иконниковъ, П. И. Матвѣевъ, В. В. Евтихѣевъ и А. И. Пошевъ находятся подъ

стражей, остальные на свободѣ. Предсѣдательствуетъ членъ Палаты Терновскій, обвиняетъ Прокуроръ Палаты Муравьевъ. Гражданскими истцами выступили Плевко и Дмитриевъ; Рыкова защищаютъ присяжные доверенные Подарченко и Бѣляевъ. Свидѣтелей вызвано 107. Составъ присяжныхъ заседателей слѣдующій: три чиновника, одинъ Инженеръ-механикъ, трое мѣщанъ, два купца, двое цѣховыхъ, трое крестьянъ, старшиной присяжныхъ избранъ мѣщанинъ Боровковъ. Въ дѣлѣ фигурируютъ: Городской Голова Скопина купецъ Владиміръ Овчинниковъ и купеческій сынъ Василій Иконниковъ, трое членовъ Управы, двое гласныхъ. Разсмотрѣнію подлежатъ злоупотребленія по операціи пріема вкладовъ, по операціи покупки и продажи процентныхъ бумагъ, по учету векселей, по счетоводству и отчетности; также злоупотребленія внѣ круга.

23 Ноября.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Газетное извѣстіе, о томъ, что будто-бы предполагается прекратить колонизацію Сахалина—лишено основанія.

По слухамъ, въ числѣ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію Государственнаго Совѣта въ текущую сессію, находится вопросъ объ установленіи обязательныхъ Государственныхъ экзаменовъ, для всѣхъ поступающихъ на кронную службу.

ПАРИЖЪ. Ферри заявилъ въ Палатѣ, что онъ не можетъ отстаивать передъ Сенатомъ постановленіе Палаты относительно Сенатскихъ выборовъ и предлагаетъ, что такое постановленіе есть недоразумѣніе, которое необходимо выяснитъ; вслѣдствіи чего кабинетъ рѣшилъ вызвать въ Палатѣ новыя иренія объ избирательной реформѣ, какъ только проектъ будетъ возвращенъ обратно изъ Сената; затѣмъ Палата вотировала проектъ, который былъ немедленно препровожденъ въ Сенатъ. Комиссія Палаты предлагаетъ увеличить таможенную пошлину на привозныя: пшеницу на 240, муку до 7, овесъ до 4, ячмень до 2 франковъ.

ВѢНА. Въ Палату Депутатовъ внесено предложеніе о приостановленіи на 1885 годъ суда присяжныхъ въ Вѣнѣ и окрестностяхъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Институтъ Путей Сообщенія праздновалъ сегодня семидесяти-пяти лѣтіе своего учрежденія. Торжество началось молебствіемъ въ конференцъ-залѣ, гдѣ поставленъ бюстъ АЛЕКСАНДРА І, декорированный цвѣтами и закончилось обѣдомъ въ клубѣ Инженеровъ Путей Сообщенія. На молебнѣ и обѣдѣ присутствовали Товарищъ Министра Губернеть и всѣ чины Министерства.

ОДЕССА. Вслѣдствіе отсутствія грузовъ и спроса на хлѣбъ изъ заграницы, фрахты на Лондонъ понизились до девятнадцати шиллинговъ на тонну.

БЕРНЪ. Швейцарское союзное Правительство обратило на 1885 годъ прежнихъ членовъ союзнаго Совѣта, Президентомъ радикала Девхеръ.

БУХАРЕСТЪ. Министерство подало въ отставку: 24 Ноября.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. «Правительственный Вѣстникъ» категорически опровергаетъ, напечатанную въ «Зарѣ» и воспроизведенную другими газетами, корреспонденцію изъ Слуцка о дѣйствіяхъ въ 1883 году, въ Слуцкомъ уѣздѣ, Присутствія по воинской повинности, состоявшаго изъ злоумышленниковъ, за-давшихся цѣлю обманывать евреевъ, подлежащихъ воинской повинности.

МОСКВА. На вчерашнемъ засѣданіи по дѣлу Скопинскаго банка, на вопросъ о виновности, Рыковъ отвѣчалъ, запинаясь: «не признаю, да только по отдѣльнымъ пунктамъ»; остальные отрицали виновность. Послѣ чтенія рекламъ о благопріятномъ состояніи банка, помѣщенныхъ въ «Губернскихъ Вѣдомостяхъ», Предсѣдатель спросилъ Рыкова: почему онъ завѣдомо вводилъ публику въ заблужденіе? Рыковъ отвѣчалъ, что онъ теперь взволнованъ, не можетъ отвѣчать. Главные соучастники Рыкова Рудневъ и Иконниковъ, оправдывались невѣдѣніемъ и малограмотностью, вслѣдствіе чего подписывали

бумаги не читая, въ совѣтъ не участвовали; свидѣтель Предсѣдатель конкурса Ролзевичъ показалъ что всѣхъ вкладчиковъ около 6000 на 11½ милліоновъ, преимущественно духовные, военные, чиновники и всѣ иногородные. Рыскъ долженъ банку 7 милліоновъ, затѣмъ многіе должны отъ 80—до 600 тысячъ; свидѣтель полагаетъ, что, по окончательной ликвидаціи, кредиторы получатъ не болѣе восемь наддати коп. за рубль, если-же продать все имущество Скопина, то прибавится еще десять коп.

ЛОНДОНЪ. Палата Лордовъ приняла въ третьемъ чтеніи законъ о избирательной реформѣ, Палата Общинъ приняла во второмъ чтеніи законъ о новомъ распределеніи избирательныхъ округовъ.

ШАРЛЪКЪ. Международная коммисія Суэзскаго канала утвердила проектъ разширенія канала.

БУХАРЕСТЬ. Отставка Министерства объяснена тѣмъ, что Парламентскіе выборы произошли по новому избирательному закону, вслѣдствіе чего составъ кабинета долженъ примѣниться къ новому Парламентскому большинству.

25 Ноября.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Шампинъ назначенъ управлѣнціемъ межевой частью.

ЛОНДОНЪ. Королева утвердила законъ избирательной реформы. Засѣданія Парламента отложены до 19 Февраля.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ Воскресенье, 25 Ноября, Военнымъ Губернаторомъ Области были приглашены въ помѣщеніе Карскаго общественной женской школы представители мѣстной интеллигенціи, а также городского торговаго сословія, для обсужденія вопроса о необходимости реорганизациі этого учебнаго заведенія. Его Превосходительство П. И. лично объяснилъ присутствовавшимъ обстоятельства, при которыхъ основана Карскаго женская школа, и привелъ цифровыя данныя, краснорѣчиво свидѣтельствующія о возрастающей съ каждымъ годомъ потребности правильной организациі женскаго образованія въ нашемъ городѣ; познакомивъ затѣмъ собравшуюся публику съ различными типами существующихъ въ Имперіи женскихъ учебныхъ заведеній, Его Превосходительство указалъ на настоятельную необходимость возможно скорѣйшей реорганизациі нашей общественной женской школы, согласно одной изъ санкціонированныхъ правительственною властью категорій женскихъ школъ, и пригласилъ желающихъ высказать свое мнѣніе о средствахъ и способахъ устраненія затрудненій, препятствующихъ практическому разрѣшенію возбужденнаго нашими жизненными потребностями вопроса. Предложеніе Военнаго Губернатора было встрѣчено весьма сочувственно не только нашей интеллигенціей, но и простыми горожанами; представители того и другаго класса общества приняли самое дѣятельное участіе въ оживленныхъ преніяхъ, вызванныхъ предложеніемъ Петра Ивановича. Существенное преніятіе къ осуществленію желанной реорганизациі нашей юной женской школы въ болѣе правильное учебное заведеніе, съ возможно-широкой программой, соответствующей столь очевидно выразившейся въ прогрессивномъ возрастаніи числа учащихся, потребности женскаго образованія, является тѣснота нынѣшняго помѣщенія. Между тѣмъ средствъ къ постройкѣ новаго зданія или, по крайней мѣрѣ, къ разширенію существующаго помѣщенія не имеется въ готовности; однако, потребность признана и дѣло, значитъ, должно быть такъ или иначе сдѣлано. Нѣкоторыми изъ присутствующихъ на совѣщаніи 25 Ноября были даже указаны наиболѣе практическія средства къ устраненію представляющагося затрудненія. Для всесторонняго обсужденія высказанныхъ обществомъ мнѣній и окончательнаго разрѣшенія подня-

таго вопроса, Военнымъ Губернаторомъ даны были въ заключеніе совѣщанія особыя указанія ближайшимъ сотрудникамъ Его Превосходительства и представителямъ торговаго сословія; послѣ чего присутствовавшіе разошлись, въ надеждѣ, что реорганизациа женской школы состоится въ близкомъ будущемъ.

Вчера, въ Понедѣльникъ, 26 Ноября, покрывшій себя неувядаемой славой, на сдѣлавшихся достойнымъ отечественной исторіи поляхъ брани, нашъ мужественный, истинно-боевой, беззавѣтно-храбрый Кубинскій полкъ праздновалъ свой полковой праздникъ. Въ 11 часовъ утра близъ полковой церкви, предъ собравшимся въ полномъ составѣ полкомъ, а также и другими частями гарнизона крѣпости, было отслужено молебствіе, по окончаніи котораго Его Превосходительство Военный Губернаторъ поздравилъ полкъ съ праздникомъ, благодарилъ его за безукоризненную и добросовѣстную службу и пожелалъ нижнимъ чинамъ благополучнаго, по окончаніи службы, возвращенія въ родной пріютъ и доброй, радостной тамъ встрѣчи съ разлученными теперь близкими. Парадомъ командовалъ Командиръ Кубинскаго полка, Полковникъ Принцъ. Его голосъ, звучный, какъ кристаллъ, раздавался по войскамъ съ чувствомъ неподдѣльной боевой отваги и заключалъ въ себѣ что-то чарующее и увлекающее. Въ часъ дня въ Военномъ Собраніи былъ сервированъ завтракъ для офицеровъ полка и начальниковъ отдѣльныхъ частей военнаго и гражданскаго вѣдомствъ. За этимъ оживленнымъ завтракомъ Его Превосходительство П. И. Томичъ, какъ старшій членъ здѣшней военной семьи, въ глубокой прочувствованной рѣчи, указавъ на славныя боевыя заслуги нашего полка предъ Престоломъ и Отечествомъ, провозгласилъ тостъ за процвѣтаніе полка, на что присутствовавшіе отвѣтили долго неумолкавшимъ восторженнымъ «ура».

Праздникъ безъ дамъ, какъ молодость безъ увлеченій или весна безъ розъ, не можетъ удовлетворить заброшенныхъ въ столь отдаленную окраину дѣятелей на поприщѣ службы Отечеству. Мысль эта, какъ нельзя лучше, была понята обществомъ офицеровъ, праздновавшимъ свой полковой праздникъ, а потому ими былъ устроенъ, въ заключеніе праздника, танцевальный вечеръ въ залѣ Военнаго Собранія, и въ то время когда печатаются эти строки, увлекательно-страстные звуки вальса возбуждаютъ и поддерживаютъ въ танцующихъ парахъ праздничный юношескій восторгъ.

Въ день полковаго праздника Командиру полка прислана была масса поздравительныхъ телеграммъ отъ начальствующихъ лицъ и боевыхъ товарищей, съ пожеланіями благоденствія достопочтенному полку. Приводимъ ниже телеграммы Его Сіятельства Командующаго войсками, а также Корпуснаго Командира и Начальника 39 пѣхотной дивизіи:

«Поздравляю славный Кубинскій полкъ съ полковымъ праздникомъ. Желаю здоровья и благодарю за службу.»

«Князь Дондуковъ.»

«Отъ искренней души поздравляю славныхъ Кубинцевъ съ полковымъ праздникомъ.»

«Генералъ Девель.»

«Поздравляю Кубинцевъ съ полковымъ праздникомъ, желаю всесторонняго успѣхана подъ изъ побѣдоносными знаменами.»

«Цытовичъ.»

Намъ сообщаютъ, что результаты посѣвовъ гречихи въ Шурагельскомъ участкѣ были весьма неблагоприятны; въ нѣкоторыхъ мѣстахъ всходы, ростъ и цвѣтъ были хороши, но вслѣдствіе градобитія посѣвы пострадали такъ, что даже не было возможности собрать сѣмена, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, какъ напримѣръ въ Узунъ-Килиса не было даже всхода гречихи.

Въ Соганлугскомъ участкѣ получены слѣдующіе результаты: въ селеніяхъ Коша-килиса, Каракуртъ и Ме-

итлахъ всходы были хорошы, но вслѣдствіе поздняго поѣва, гречиха была застигнута морозами и погибла; въ ел. Шедеванѣ, въ то-же время, Гезоркъ-Теръ-Бадасаровъ, посѣвавъ одинъ фунтъ гречихи, при тщательномъ уходѣ и орошеніи, получилъ 35 фунтовъ. Видныя пали образцы не заставляютъ желать ничего лучшаго.

Въ Зарушадскомъ участкѣ Карскаго округа и въ Ардаганскомъ округѣ посѣвы не дали никакого сбора, такъ какъ, всходы частью были уничтожены градомъ, а частью холодами.

Мы слышали, что въ первой половинѣ Декабря предположено устроить въ Карсѣ любительскій спектакль, съ благотворительною цѣлью, а на Рождественскихъ праздникахъ маскарадъ.

Намъ сообщаютъ, что стараніями П. А. Мищенко, по подпискѣ въ пользу одного нуждающагося семейства собрано девяносто рублей.

При изслѣдованіи случая, сообщеннаго нами въ прошломъ номерѣ «Карса», о заболѣваніи при употребленіи испорченной колбасы, оказалось, что таковая не была испорчена; болѣзненные-же припадки произошли отъ того, что колбаса была старая, затвердѣлая. По распоряженію полиціи, таковая въ количествѣ 1 п. 30 ф., уничтожена.

Первые признаки зимы появились у насъ на прошлой недѣль. Городъ покрытъ снѣгомъ, и «Карсъ-чай», отъ города вверхъ по теченію, покрытъ тонкимъ слоемъ льда. Всѣ рады пожаловавшей г. стѣ, хотя еще и не увѣрены—на «зимнія-ли квартиры» она къ намъ пожаловала или только на рекогносцировку. Наступающее время года самое лучшее въ этой мѣстности.

Настала зима—и множество хорошенькихъ дамскихъ шеекъ обвиваются пушистыми боа.

Красивая и пслззлая мода, въ особенности въ нашей холодной мѣстности, гдѣ холодъ не щадитъ ничего, даже и самыхъ прехорошенькихъ горлышекъ.

Но знаете ли вы, милыя читательницы, откуда взялась мода, носить на шеяхъ боа? Вѣроятно, не знаете. А ежели не знаете, то я вамъ расскажу это.

Въ 1828 году привозили въ Лондонъ изъ Америки большой звѣринецъ, въ которомъ, между прочимъ, былъ исполинскій змѣй боа, пышный, красивый и страшный.

У владѣтеля этого звѣринца была хорошенькая дочь—роскошная креолка съ чудными глазами и локнамими.

Въ первый разъ, когда публика, по объявленію, наполнила галереи звѣринца, любуясь дикими обитателями степей и лѣсовъ, красавица-креолка явилась передъ зрителями, взяла изъ кѣтки грознаго змѣя и обвила его вокругъ своей очаровательной шеи.

Подобное зрѣлище теперь не новость даже въ балаганахъ. Но въ то время лондонская публика съ ужасомъ и восторгомъ смотрѣла на небывалую картину. Боа былъ бодръ, быстръ и гибокъ; онъ обвивался вокругъ красавицы, опускалъ и поднималъ голову, открывать кровавую пасть—и лондонская публика была въ восторгѣ.

На другой день весь Лондонъ говорилъ о креолкѣ и ея чудномъ шейномъ уборѣ.

Вечеромъ толпы зрителей навѣнили звѣринецъ и между ними тогда-же замѣтили нѣсколькихъ леди, у которыхъ на шеяхъ были такіе-же боа, пышные, блестящіе, но нисколько не опасные, напротивъ, очень полезные, въ случаѣ выѣздовъ въ холодную погоду.

Это были боа изъ темныхъ соболей. Дамы съ удивительной ловкостью передергивали на шеѣ этихъ мѣховыхъ змѣевъ, играли ими, обматывали ихъ вокругъ талии, словомъ—обращались съ ними, какъ креолка со своимъ чудовищемъ.

Въ ту-же зиму мѣховой боа явился въ Парижѣ, Вѣнѣ, и во всѣхъ европейскіхъ столицахъ, и съ тѣхъ поръ сдѣлался одною изъ важнѣйшихъ статей зимняго дамскаго туалета.

Такъ какъ у насъ многіе, говорятъ «Эхо», приставленные къ казенному хозяйству, имѣютъ скверную привычку запускать руки въ казенный сундукъ, то въ виду устранения этихъ хищеній выработанъ проектъ объ измѣненіи законовъ, относящихся къ казеннымъ заготовленіямъ съ торговъ и безъ торговъ, и этотъ проектъ разсматривается уже въ высшихъ правительственныхъ сферахъ. Кроме новаго проекта, какъ передаетъ «Эхо» правительство учредило комиссію подъ предсѣдательствомъ Статсъ-Секретаря Философова, которой и поручило пересмотрѣть всѣхъ законоположеній о казенныхъ заготовленіяхъ. Комиссія, руководимая Статсъ-Секретаремъ Философовымъ, выработала основныя положенія, которыя сводятся къ тому, чтобы образовать «центральное учрежденіе» предначиненное сосредоточить въ себѣ всю дѣятельность и всѣ операціи по казеннымъ заготовленіямъ всего нужнаго для всѣхъ вѣдомствъ безъ исключенія, начиная отъ военнаго вѣдомства, такъ чтобы новое учрежденіе являлось всеобщимъ комиссіонеромъ всѣхъ вѣдомствъ и казенныхъ учрежденій, принимая на себя исключительно исполненіе всѣхъ казенныхъ заказовъ.

Инициативой къ такому хозяйственному казенному учрежденію послужила та мысль, что вовсе недостаточно издать какія-либо новыя правила о казенныхъ заготовленіяхъ, для уврачеванія болѣзни «хищеній», но что, прежде всего, необходимо построить новую систему заготовленій, на совершенно новыхъ началахъ, въ новомъ учрежденіи, съ соответствующимъ его цѣли, новымъ персоналомъ, упразднивъ не только интендантское вѣдомство, но и всѣ хозяйственныя части другихъ вѣдомствъ, по отношенію къ заготовленію всѣхъ предметовъ, матеріаловъ и продуктовъ, въ которыхъ встрѣчается надобность то, или другое вѣдомство. За основаніе такого учрежденія, очищеннаго отъ старой гаскавки, отъ старой привычки третиранія ни во что государственной казны и ея интересовъ и за упраздненіе прежнихъ хозяйственныхъ учрежденій говорятъ всѣ преданія, все прошлое интендантскаго вѣдомства и всѣхъ другихъ казенныхъ учрежденій.

Нельзя не сочувствовать инициативѣ проекта, выработаннаго комиссіей подъ предсѣдательствомъ Статсъ-Секретаря Философова, и намъ остается только пожелать, чтобы къ этому проекту отнеслись сочувственно и государственныя учрежденія, по примѣру Министерства Финансовъ, Государственнаго Контроля и Министерства Путей Сообщенія, которые уже дали свои сочувственныя отзывы о новомъ проектѣ.

Что же касается деталей проекта «центрального хозяйственнаго учрежденія», то мы не можемъ не указать на то, что, хотя и много имѣется данныхъ, взятыхъ изъ опыта, къ упраздненію интендантства, но, тѣмъ не мѣнее, въ военное время интендетство должно существовать, и на его устройство, его организацию нужно обратить особенное вниманіе, такъ какъ при плохомъ интендантствѣ и хорошая армія на половину не окажетъ успѣха, сравнительно съ тѣмъ, что она можетъ совершить при хорошихъ условіяхъ своего хозяйства. Затѣмъ, относительно новаго персонала въ новомъ хозяйственномъ учрежденіи, нужно неуклонно преслѣдовать цѣль законодателя, не останавливаясь ни передъ какими уважительными причинами и праздными ходатайствами, а иначе новое учрежденіе не достигнетъ своей цѣли, и система «хищеній» въ немъ останется старая, только будетъ существовать подъ новою ферулой и выидеть idem per idem.

Карсская Область въ 1885 году.

(Извлеченіе изъ годового отчета).

I. ТЕРРИТОРІЯ И НАСЕЛЕНІЕ.

Карсская Область, составляя юго-западную часть Закавказья, находится между 39° 55' и 41° 37' сѣверной широты и 59° 26' и 61° 28' восточной долготы; максимальное протяженіе ея съ сѣвера на югъ, занимаетъ до 200, а съ востока на западъ до 150 верстъ; самая же территорія представляетъ пространство въ 336,84 кв. миль или 16.505,16 кв. верстъ. Границами Области служатъ: Артаванскій округъ Кутаисской губерніи, Ахалцхскій и Ахалкалакскій уѣзды Тифлисской губерніи, Александропольскій, Эчмиадзинскій и Сурмалинскій уѣзды Эриванской губерніи и мало-азіатскія провинціи Оттоманской Имперіи.

Область образуетъ сплошную возвышенность, значительно поднятую надъ уровнемъ моря и изрѣзанную въ разныхъ направленіяхъ горными кряжами, изъ коихъ болѣе значительныя: Соганлугскій хребетъ въ Карскомъ округѣ, образующій весьма важный въ стратегическомъ отношеніи Соганлугскій перевалъ, высотой въ 7940 фут. надъ уровнемъ моря; водораздѣлъ Куры и Аракса на гра-

ницѣ Ардаганскаго и Карскаго округовъ; водораздѣлъ Куры и Ольты-чая, составляющій границу Ольтинскаго и Ардаганскаго округовъ съ Панжуретскимъ переваломъ въ 7728 фут.; водораздѣлъ Куры и Чороха съ Ялаусъ-Чамскимъ переваломъ (8442 ф.), на границѣ Ардаганскаго и Артаванскаго округовъ, и, наконецъ, самый высокій Алашкертскій хребетъ, на границѣ Кагызманскаго округа и Алашкертской казы Ванскаго вилаета. Самую высокую точку надъ уровнемъ моря составляетъ гора Кысырдагъ (10.472 ф.) въ Зарушадскомъ участкѣ Карскаго округа. Южная, сѣверо-восточная и сѣверо-западная окраины Области образуютъ глубокія долины: Аракса, Посховъ-чая и Ольты-чая.

Высокая и гористая мѣстность Области обилуетъ родниками, ручьями и горными озерами. Изъ рѣкъ болѣе другихъ заслуживаютъ вниманія: Кура, Араксъ, Арпа-чай, Карсъ-чай и Ольты-чай; первыя четыре принадлежатъ къ бассейну Каспійскаго моря, — а послѣдняя къ бассейну Чернаго моря. Кура беретъ начало въ Гельскомъ участкѣ Ардаганскаго округа и, пересѣкая широкую Ардаганскую равнину, направляется къ предѣламъ Ахалцхскаго уѣзда; въ верхнемъ теченіи берега ея низки и пологи, затѣмъ суживаются, поднимаются и становятся крутыми. Араксъ спадаетъ нѣсколькими ручьями съ сѣверныхъ склоновъ Бингельдага (въ Эрзерумскомъ вилаетѣ), получаетъ настоящее свое названіе при слияніи двухъ большихъ рѣкъ близъ селенія Кебри-Кей Пассенской казы и въ крутыхъ скалистыхъ берегахъ быстро несетъ къ нашей границѣ, протекаетъ черезъ Кагызманскій округъ и на самой границѣ этого округа съ Сурмалинскимъ и Эчмиадзинскимъ уѣздами, при селеніи Гаджи-Байрамъ, принимаетъ въ себя рѣку Арпа-чай, составляющую нашу прежнюю государственную границу съ Турціею. Арпа-чай, вытекающая изъ горнаго озера Арпа-Гель, находящагося въ Агъ-бабинскомъ участкѣ Карскаго округа, направляется сначала къ Александропольскому уѣзду и затѣмъ, до своего соединенія съ Араксомъ, течетъ по границѣ Области съ Александропольскимъ и Эчмиадзинскимъ уѣздами. Въ Арпа-чай впадаетъ Карсъ-чай, текущій по широкой Карскаго равнинѣ; рѣка эта беретъ свое начало въ предѣлахъ Области въ Соганлугскомъ участкѣ Карскаго округа, имѣетъ характеръ горныхъ рѣкъ и отличается извилистымъ и быстрымъ теченіемъ. Ольты-чай, единственная въ Области рѣка, принадлежащая бассейну Чернаго моря, вытекаетъ изъ Ачингъ-дюзскихъ высотъ Эрзерумскаго вилаета, входитъ въ предѣлы Области близъ селенія Нариманъ и, обогнувъ острѣмъ угломъ часть Ольтинскаго округа, входитъ обратно въ Эрзерумскій вилаетъ и впадаетъ въ Чорохъ. Изъ перечисленныхъ рѣкъ, Кура и Араксъ, при половодіи и весеннихъ разливахъ, представляютъ возможность сплавлять по нимъ лѣсъ.

Кромя этихъ водъ въ Области находится нѣсколько горныхъ озеръ, изъ которыхъ одно только — Чалдырское — заслуживаетъ вниманія; оно лежитъ на высотѣ 6522 ф. надъ уровнемъ моря, отличается большой глубиной, изобилуетъ форелью и вообще по своему характеру напоминаетъ Гокчинское озеро.

Климатъ Области континентальный, умѣренный, сухой, съ довольно рѣзкими суточными колебаніями температуры. Зима начинается здѣсь болѣею частью съ ноября и продолжается до конца Марта; обыкновенно она довольно суровая и снѣжная; средняя температура зимы — 10°, миксимальная же достигаетъ иногда — 30° R. Съ Марта мѣсяца снѣгъ начинаетъ таять и температура днемъ рѣдко бываетъ ниже 0°, снѣгъ и дождь идутъ попеременно, причѣмъ, когда на плоскости выпадетъ дождь, то окружающія ея горы покрываются снѣгомъ; въ началѣ Іюня и горы освобождаются отъ снѣга, клочки котораго остаются только въ ложбинахъ. Съ таяніемъ снѣга начинаются обыкновенно дожди и разливы рѣкъ, что продолжается до конца Мая. Лѣто не особенно жаркое, средняя температура 18°, наивысшая на солнцѣ 30—35 R.; дожди довольно часты. Вечера и ночи прохладны; суточные колебанія температуры весьма значительны: отъ 30° на солнцѣ, въ тѣни же температура нѣрѣдко спускается ночью до 6°. Въ низменныхъ мѣстахъ, а именно въ долинахъ Аракса и Ольты-чая, а также и Посховъ-чая, климатъ несравненно мягче, зимніе морозы рѣдко превышаютъ тамъ — 10° R.

Произведеннымъ осенью 1882 года камерально-статистическимъ описаніемъ было опредѣлено въ первый разъ съ возможною точностью число жителей Области; въ отчетномъ же году было произведено дополнительное камеральное описаніе, которымъ обнаружено приращеніе населенія въ Области. Прибыль эта, помимо превышенія числа родившихся надъ числомъ умершихъ, объясняется, во первыхъ, тѣмъ, что въ отчетномъ году продолжалось заселеніе Области, изъ Закавказья и Турціи, русскими и греками, и, во вторыхъ, включеніемъ въ дополнительное камеральное описаніе тѣхъ дымовъ, которые, при производствѣ переписи въ 1882 году, были, по какъ-либо причинамъ, пропущены.

Добытыя дополнительнымъ камеральнымъ описаніемъ данныя не могли быть приведены до настоящаго времени въ должный порядокъ, а потому къ отчету прилагается таблица народонаселенія Области по національностямъ и вѣроисповѣданіямъ, выработанная по свѣдѣніямъ имѣвшимся до переписи 1883 года. Изъ этой таблицы усматривается, что огромное большинство населенія составляютъ коренные жители, не смотря на эмиграцію значительной массы турокъ, въ силу предоставленнаго имъ мирнымъ трактатомъ права. Изъ пестрой массы народностей, населяющихъ Область, первое мѣсто, по численности, занимаютъ турки, составляющіе болѣе четвертой части всего населенія; армяны нѣсколько меньше турокъ, а именно около 25%; затѣмъ слѣдуютъ карапахи и курды (по 15%) и греки (10%); русскихъ же не болѣе 6% всего населенія.

Къ отчету прилагается также списокъ населенныхъ мѣстъ Области, съ показаніемъ числа жителей въ каждомъ изъ нихъ и съ распредѣленіемъ ихъ по округамъ и участкамъ. Число жителей въ этомъ списокѣ показано по новѣйшимъ даннымъ. Изъ этого списка усматривается, что въ Области населенныхъ пунктовъ 851; изъ нихъ: одинъ городъ, три мѣстечка и 847 селеній. Число жителей обоого пола въ Области съ временно-проживающими въ гор. Карсѣ и въ мѣстечкахъ, но безъ войскъ, составляетъ 162,018 душъ, съ войсками же болѣе 175.000.

Выборка изъ списка населенныхъ мѣстамъ Карскаго округа

Къ 1 Января 1884 года.

	Дымовъ	Душъ обо- его пола.		ВСЕГО. Дым. Душъ
		Муж.	Жен.	
Городъ } постоян. жителей.	732	2467		7342
Карсъ } временныхъ.	—	3875		
Карсскій округъ:				
Карсскій участокъ.	2082	15241		
Соганлугскій участокъ. Резиденція с. Сарыкамъны.	2318	16044		
Шугагельскій участокъ. Резиденція Артино.	3077	22614		
Агъ-бабинскій участокъ. Резиденція сел. Топакей.	695	4614		
Зарушадскій участокъ. Резиденція с. Гренадерское.	1428	10110		
Итого.	—	—	9600	68623
Кагызманскій округъ:				
Городъ Ка- } постоянныхъ.	597	3293		409
гызманъ: } временныхъ.	—	—		
Кагызманскій участокъ.	1212	8541		
Хоросанскій участокъ. Резиденція с. Башъ-кей.	630	4895		
Нахичеванскій участокъ. Резиденція сел. Дикоръ.	1259	10885		
Итого.	—	—	3698	27523
Ардаганскій округъ:				
Мѣстечко } постоянныхъ.	134	719		554
Ардаганъ: } временныхъ.	—	—		
Посховекій участокъ. Резиденція сел. Дигуръ.	1201	8796		
Чалдырскій участокъ. Резиденція сел. Зурзуны.	948	8113		
Ардаганскій участокъ.	2200	14879		
Гельскій участокъ. Резиденція сел. Окамъ.	1086	7633		
Итого.	—	—	5570	40694
Ольтинскій округъ:				
Мѣстечко } постоянныхъ.	88	418		119
Ольты: } временныхъ.	—	—		
Ольтинскій участокъ.	1784	10976		
Таускертскій участокъ. Резиденція сел. Аркунисъ.	1107	6333		
Итого.	—	—	2978	17836
Итого въ Карскаго Области.	—	—	22578	162018

Въ отчетномъ году эмиграція въ предѣлы Турціи не было, такъ какъ срокъ, установленный для этого Константинопольскимъ трактатомъ, истекъ еще въ 1882 году. Свѣдѣніе же о новыхъ вселенцахъ показано въ приложеніи (лит. Г).

СВѢДѢНІЕ
о числѣ жителей, вновь водворенныхъ въ Карсской Об-
ласти въ теченіи 1883 года.

Откуда и кто переселился.	Число душъ.			
	Число дворовъ.	Мужск. пола.	Женск. пола.	Всего.
Изъ Закавказскаго края:				
Молокане.	49	159	154	313
Греки.	13	50	57	107
Русскіе-православные.	6	13	7	20
Поляки.	1	2	1	3
Армяне.	2	5	2	7
Изъ внутреннихъ губерній Россіи:				
Русскіе-православные.	3	11	8	19
Изъ Турціи:				
Армяне.	1	11	7	18
Греки.	73	228	237	465
Итого.	148	479	473	952

До Юля мѣсяца отчетнаго года, Область, въ административномъ отношеніи, дѣлилась: на Областной городъ Карсъ, шесть округовъ: Тахтинскій, Шурагельскій, Зарушадскій и Ольтинскій и три приставства: Хоросанское, Посховское и Чалдырское, изъ коихъ первое образовывало самостоятельный административный отдѣлъ, непосредственно подчиненный Военному Губернатору, второе управлялось особымъ Приставомъ, подвѣдомственнымъ Начальнику Ардаганскаго округа, а третье существовало только номинально и входило de facto въ составъ Зарушадскаго округа.

Съ 1 Юля 1883 года, со введеніемъ въ дѣйствіе новаго временнаго росписанія должностей, утвержденнаго Его Сіятельствомъ Главноначальствующимъ гражданскою частью на Кавказѣ, 27 Юля, административное дѣленіе Области подверглось существеннымъ измѣненіямъ: вмѣсто шести округовъ и трехъ приставствъ, учреждены четыре округа, подраздѣленные на 14 участковъ, а именно: 1) **Карсскій округъ** съ 5-ю участками: Агъ-бабинскимъ, Зарушадскимъ, Шурагельскимъ, Карсскимъ и Соганлукскимъ; сюда вошли цѣликомъ: упраздненныя Тахтинскій округъ, большая часть Шурагельскаго, за исключеніемъ юго-восточной части, Зарушадскій округъ и часть Хоросанскаго приставства, находившаяся на лѣвомъ берегу Аракса. 2) **Ардаганскій** — съ четырьмя участками: Посховскимъ, Чалдырскимъ и Гельскимъ, сюда вошли: весь прежній Ардаганскій округъ и приставства: Посховское и Чалдырское; 3) **Кагызманскій** — съ тремя участками: Кагызманскимъ, Нахичеванскимъ и Хоросанскимъ; въ составъ этого округа вошли: весь прежній Кагызманскій округъ, юго-восточная часть упраздненнаго Шурагельскаго округа и часть Хоросанскаго приставства, расположенная на правомъ берегу Аракса; и 4) **Ольтинскій** — съ двумя участками: Ольтинскимъ и Таускерскимъ; этотъ округъ, наименѣе значительный изъ всѣхъ, остался въ прежнихъ границахъ.

Раздѣленіе округовъ на отдѣльные участки, съ учрежденіемъ въ нихъ самостоятельныхъ управленій, значительно облегчило успешное выполненіе администраціей возложенной на нее функціи, сблизивъ, такъ сказать, народъ съ властями и открывъ послѣднимъ возможность лучше знакомиться съ потребностями и нуждами населенія. При учрежденіи округовъ и участковъ нельзя было руководствоваться только территоріей и численностью народонаселенія, а нужно было по необходимости имѣть въ виду также средства сообщенія и особенности мѣстоположенія; по этому округи и участки оказались, по пространству и населенію, крайне неравномерными.

Для облегченія административнаго управленія Области, а также для развитія самодѣятельности въ населеніи, весьма полезно было бы сгруппировать сельскія общества въ отдѣльныя волости и учредить правильное общественное управленіе въ селеніяхъ и волостяхъ. Вопросъ этотъ былъ возбужденъ еще въ отчетномъ году, всесторонне разработанный въ теченіи нынѣшняго года и долженъ получить практическое рѣшеніе въ близкомъ будущемъ.

(Продолженіе будетъ).

СМѢСЬ

Анекдотъ о Наполеонѣ III. Графъ Вель-Кастель рассказываетъ слѣдующій анекдотъ о Наполеонѣ III. Въ 1853 г. (годъ его наибольшаго могущества), Наполеону привели матроса и жандарма, арестовавшихъ его въ 1840 г. въ Гамбѣ. Императоръ обратился сперва къ матросу и закричалъ: «Ты въ 1840 году вытащилъ меня за волосы изъ воды?» — «Я, ваше величество, пробормоталъ матросъ, — но я сдѣлалъ это для спасенія вашей жизни, потому что иначе васъ бы неминуемо застрѣлили, или вамъ пришлось бы утонуть». Наполеонъ улыбнулся и далъ ему крестъ за исполненіе долга и 500 франковъ за находчивость.

Последнее средство. Студентъ держалъ экзаменъ на доктора медицины. Профессоръ спросилъ его о средствахъ, какия надо употребить, чтобы вспотѣть. Студентъ перечислилъ ему всѣ средства, но профессоръ все спрашивалъ: «а еще? а еще?» — «Послать его къ вамъ на экзаменъ, — отвѣчалъ выведенный изъ терпѣнія студентъ.

Изъ жизни Гейне. Въ одной гѣмеккой газетѣ приведенъ недурный анекдотъ о Генрихѣ Гейне, рассказанный однимъ изъ близкихъ его друзей. Однажды Гейне съ рассказчикомъ отправились на балъ въ одинъ изъ домовъ бульвара Bonne Nouvelle въ Парижѣ. Побродивъ среди публики, они увидали прелестную дѣвушку, остановившую на себѣ вниманіе поэта. Гейне долго и пристально вглядывался въ изящную миниатюрную фигуру очаровательной незнакомки и, обратясь къ пріятелю замѣтилъ: «Когда привикнешь къ длиннымъ и неуклюжимъ женскимъ фигурамъ въ Германіи, трудно потомъ освоится съ злыми граціозными нимфами». «Нимфа» обернулась къ Гейне и слегка улыбнулась. Раздались игривые звуки музыки и хорошенькая незнакомка стала отплясывать такой отчаянный канканъ, что Гейне не могъ удержаться, чтобы не воскликнуть: «Нимфы до этого, навѣрно, сами никогда не дойдутъ». Фразу поэта услышала прелестная нимфа и, обратившись къ Гейне, громко произнесла: «Какъ сударь, я сама родомъ изъ Эхснау, около Нюрнберга». Гейне любилъ впоследствии рассказывать объ этомъ анекдотѣ.

«Волна».

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

ТАБЛИЦА

метеорологическихъ наблюденій колебанія температуры воздуха по С°, состоянія погоды, направленія и силы вѣтра въ городѣ Карсѣ.

Съ 19-го по 23-е Ноября 1884 года:

Числа мѣсяца.	Въ 7 часовъ утра.		Въ 1 часъ по полудни.		Въ 9 часовъ вечера.		Состояніе погоды, направленіе и сила вѣтра.
	На солнцѣ.	Въ тѣнѣ.	На солнцѣ.	Въ тѣнѣ.	На солнцѣ.	Въ тѣнѣ.	
19	— 6	— 9	—	5	—	— 2	Тихая и спѣчная.
20	—	— 5	4	1	—	— 2	Тихая и облачная.
21	—	— 7	14	4	—	— 6	Тихая и ясная.
22	—	— 7	14	5	—	— 5	Тихая и ясная.
23	—	— 7	—	5	—	— 4	Облачно, тихая.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ гор. Ахалцыхъ, при Ахалцыхскомъ Уѣздномъ Подлинейскомъ Управленіи, назначены на 11 число Декабря текущаго 1884 года, рѣшительные торги, безъ переторжки, изустные и при помощи запечатанныхъ объявленій, на продажу казеннаго сѣна Посховскаго участка, Ардаганскаго округа, подлежащаго сдачѣ покупщикамъ:

а) Въ гор. Ахалцыхъ 7484 пуда сѣна

и б) Въ сел. Бадела Посховскаго участка Ардаганскаго округа 7206 пудовъ сѣна.

Сѣно будетъ продаваться, по желанію покупщиковъ, партіями и оптомъ. Цѣны должны объявляться поудно. На основаніи 1494 ст. X. т. Св. Зак. Гражд. издавшаго 1876 года, лица, объявившія на торгахъ высшія цѣны, обязаны не медленю по заключеніи торговъ внести 10% со стоимости приобрѣтеннаго ими продукта, по предложеннымъ цѣнамъ, въ видѣ задатка, остальные же деньги — по утвержденіи торговъ. При томъ лица, купившія сѣно, должны дать подписку въ томъ, что они не будутъ претендовать на уменьшеніе количества, покупаемаго ими сѣна, въ томъ случаѣ, когда какия-либо селенія по непредвидѣннымъ, уважительнымъ причинамъ, не будутъ въ состояніи доставить натурою всего слѣдуемаго съ нихъ сѣна и внесутъ за таковое въ пользу казны наличныя деньги по ашарнымъ цѣнамъ.

По утвержденіи Военнымъ Губернаторомъ Карсской Области торговаго производства, лица, купившія сѣно, должны внести сполна причитающіяся съ нихъ деньги и немедленно приступить къ приему сѣна отъ населенія Посховскаго участка, въ указанныхъ выше пунктахъ, въ присутствіи особо назначенныхъ для этого чиновниковъ и, въ случаѣ происшедшаго по ихъ винѣ промедленія, обязаны возмѣстятъ могущіе отъ того произойти убытки.

Желаніи торговаться должны представить при объявленіяхъ къ торгамъ установленные документы о самоличности и двѣ гербовыя 60 копѣчныя маркі.

Могутъ быть подаваемы и запечатанныя объявленія, въ коихъ должны быть прописью и ясно обозначены предлагаемая цѣны поудно. Къ такимъ объявленіямъ должны быть приложены документы о самоличности и задатокъ въ размѣрѣ 10% со стоимости сѣна по предложеннымъ цѣнамъ.

Въ Шурагельскомъ участковомъ Управленіи Карскаго округа на 1 число будущаго Декабря мѣсяца назначены торги, на продажу движимаго имущества жителя сел. Гюлибулагъ Шурагельскаго участка Ага-Китія Магарамъ-Оглы, на пополненіе долга его односельцу своему Гаджи-Расулу-Адигезанъ-Оглы, въ количествѣ 500 руб.